



Felügyelői jelentés



„Ha az Úr nem építi a házat, hiába fáradoznak az építők. Ha az Úr nem őrzi a várost, hiába óvják azt az őrök.” (Zsoltárok könyve, 127. fejezet)

A Zsoltárok könyve fenti soraival köszöntöm a Testvéreket, amikor a Budavári Evangélikus Egyházközség 2019. évi felügyelői jelentését ismertetem.

Jelentésemet a köszönet szavaival szeretném kezdeni. Gyülekezetünk világi vezetőjeként, közelről megélve a gyülekezetvezetés mindennapi feladatait, terheit és örömeit, hálát érzek lelkészeink elkötelezettségéért, az ige átadásának oly sok formájáért, amit hétről hétre kis és nagyobb közösségeinkben kap a gyülekezet, kapunk. Szeretnék köszönetet mondani gyülekezetünk munkatársainak is, akik valamennyien lelkiismeretes és jó szándékú hozzáállással végzik feladataikat, ezzel biztosítva a gyülekezet zökkenőmentes és biztonságos működését.

Gazdálkodási adatok

2019-ben gyülekezetünk gazdálkodása kiegyensúlyozott volt, pozitív eredménnyel zárult.

Bevételek: a tervezett 43 568 000 Ft helyett a realizált bevétel 52 334 067 Ft volt. Istennek hála, a gyülekezeti tagoktól érkezett adományok a tervezettnél nagyobb összegben érkeztek, összesen 31 619 291 Ft. Ez az összeg tartalmazza az egyházfenntartói járulékot 11 159 877 Ft, a perselypénzt 6 123 830 Ft, az adományokat 5 073 743 Ft és a céladományokat 9 261 841 Ft, amelyből az Áldozati vasárnapra befolyt összeg 2 183 000 Ft. Szeretném itt kiemelni, hogy az elnökség és a presbitérium a tavalyi évtől kezdve az egyházvezetés iránymutatásával összhangban nagyobb hangsúlyt fektetett arra a kérdésre, hogy „ki tartja fenn a gyülekezetet, ki a felelős a gyülekezeti gazdálkodásért?”. E munka eredménye is megjelenik a számokban.

A tervezettnél magasabb bevételeket könyvelhettünk el az önkormányzati és az állami támogatások soraiban is. Itt szeretnék köszönetet mondani gyülekezetünk gazdasági vezetőjének, aki a gyülekezet szempontjából releváns pályázati lehetőségeket következetesen figyeli és lelkészeinkkel közösen sikeresen pályázza: Népjóléti Közalapítvány (500 000 Ft), Budavári Önkormányzat (600 000 Ft), II. kerületi önkormányzat (290 000 Ft).

A gyülekezeti vendégszobák bérbeadásából származó bevétel ebben az évben 1 264 000 Ft volt.

Kiadások: a tervezett 49 595 000 Ft helyett 47 258 989 Ft lett – ennek fő oka a Fortuna utcai felújítási munkák utáni garanciális visszatartás, melyet 2019-ben nem fizettünk ki a kivitelező részére. Főbb kiadási tételeink: személyi jellegű kiadások 24 784 045 Ft; adók, járulékok 2 170 101 Ft; hitéleti tevékenységhez kapcsolódó kiadások 6 381 061 Ft; működési költségek 6 453 361 Ft; ingatlanokkal kapcsolatos beruházás, javítás, karbantartás 2 938 983 Ft. A tervezetthez képest eltérő költségnövelő tényezők voltak: a megvalósult 10%-os bértömegemelés, a hitoktatók után fizetendő éves hozzájárulás, hitoktatónk számára nyújtott egyetemi képzési hozzájárulás, lelkész hallgatók támogatása, valamint ebben az évben fizettük ki a gyülekezeti Mária Dorottya-díjjal járó plakettek elkészítésének költségét is.

Amikor a gyülekezet gazdálkodásáról beszélünk, akkor szólni kell azokról az adományokról is, amelyekkel gyülekezetünk segített az elmúlt év során a nála szerényebb körülmények között működő gyülekezeteken, szolgáló testvéreken: egy testvérünk céladománya révén segíthettünk az ózdi, fancsali, sajkózási, tokaji evangélikus gyülekezeteknek és négy teológus

hallgatónak. A presbitérium által korábban hozott határozat alapján minden évben a nagy adományok 10%-át egy rászoruló evangélikus gyülekezet számára ajánljuk fel: ez idén a galgagutai gyülekezet volt, akiket 482 000 Ft-tal tudtunk segíteni. A Budavári Szabadegyetem perselypénzeiből a tokaji gyülekezetet segítettük 233 000 Ft összeggel, perselypénz továbbítással segítettük az Evangélikus Külmisziói Egyesület (13 000 Ft), a Munkácsi Gimnázium (339 000 Ft), a Bethesda Kórház (57 000 Ft) és a galgagutai gyülekezet (81 000 Ft) munkáját.

Műszaki, felújítási események

Ebben az évben két nagyobb felújítási esemény került napirendre. Az egyházi lakásban megvalósult a régóta esedékes fűtéskorszerűsítés. A másik és ennél nagyobb terhet jelentő esemény a kápolna felújítása. Első lépésként 2019-ben megtörtént az irodák, alagsori helységek vízszigetelési szempontú felmérése. Ez a munka lesz az alapja a kápolnafelújításnak, mely a tervek szerint 2020 nyarán fog megvalósulni. A 2019. évi költségvetésből ehhez kapcsolódóan történt meg a kiskonyha mögötti Lichthof szigetelése is. Az épületegyüttesben folyamatosan merülnek fel megoldandó problémák és voltak karbantartási események is, melyek eredményeként újra pontosan jár a toronyóra, működik a miatyánk harang, jobb a világítás a karzat alatt és a plafonon, ki lehet támasztani az iratterjesztés melletti kettős ajtót, nem csapkodja a szél a belső kertbe vezető ajtót. Ezek látszólag „apróságok”, de a mindennapi működés szempontjából nagyon fontosak. Itt szeretnék köszönetet mondani gondnokunk és az építési munkacsoport szolgálatáért. Gyülekezetünk vezetősége orgonaszakértőink és jogtanácsosunk bevonásával lezárta a templomunk orgonaépítési munkálataira vonatkozó garanciális tárgyalásokat és elindult az ezt követő karbantartási munkafolyamatot szabályozó szerződés előkészítése. A garanciális javítások ebben az évben lezárultak, a templomunkkal kapcsolatos javítási és karbantartási feladatokat 2020-tól karbantartási szerződés keretében fogják a Pécsi Orgonamanufaktúra szakemberei ellátni.

Munkacsoportok aktivitásai

Presbitériumunk és képviselőtestületünk tagjai 9 munkacsoportban végzik szolgálatukat, a felmerülő feladatok függvényében más-más terhekkel és periodicitással. Kiemelek néhány aktivitást, beszámolva a munkacsoportok szolgálatáról. Szeretnék köszönetet mondani minden testvérünknek, akik a munkacsoportokban vezetőként vagy tagként szolgálnak és azoknak a testvéreknek, akik a munkacsoportok hívására szolgálatot vállalnak gyülekezetünk épüléséért.

Gyermek- és ifjúsági munkacsoport – vállalják hétről-hétre – a gyermekeket több korcsoportra osztva – a vasárnapi hittanórák szolgálatát. Ezeken az alkalmakon kb. 35 gyermek vesz részt, a szolgálatot végző testvérek száma 15 fő. Ez komoly szervező munkát, felkészülést és rendszerességet igényel az itt szolgáló testvérektől.

Belmissziói-programszervezői munkacsoport – nagyobb szervezőmunkát igényelt az egyházmegyei hittanverseny, a pünkösdi fesztivál az iskolaév végén és az adventi közös zenés alkalom a német ajkú gyülekezettel. Ezeken az alkalmakon mindig sikerül több testvérünket megszólítani és bevonni a közös szolgálatra.

Egyházzenei és istentiszteleti munkacsoport – gyülekezetünk zenei élete sokszínű, a Gospel és a Schütz kórus rendszeresen szolgál istentiszteleteinken és templomon kívüli alkalmakon – 2019-ben az újra életre hívott Budai Énekünnepen is mindkét kórus szolgált. Szuhai Mónika és Hacknauer Bettina kórusvezetők – lelkeszeink támogatásával – gyülekezetünk igazi

kisközösségeivé formálták a kórusokat. Bán István kántorunk az istentiszteleteken kívül orgonazenés áhítattal és zenei fesztiválokkal színesíti templomunk zenei alkalmait, Takács László kántorunk pedig a budagyöngyei istentiszteletek szolgálatát látja el. Az istentiszteleti felolvasókat is ez a munkacsoport fogja össze: ebben az évben a felolvasók év elején Schulek Csaba szakmai segítségével készültek szolgálatukra.

Testvérgyülekezeti és ökumenikus munkacsoport – a januári ökumenikus imahét keretében szerveztek szeretetvendégséget az ökumenikus istentiszteleten résztvevő testvérek számára. Erre az alkalomra készült egy, a gyülekezetünket és a templomunkat bemutató kis kiadvány, amit az alkalomra érkező testvéreink kaptak.

Tájékoztatói és iratterjesztési munkacsoport – heti rendszerességgel vállalják testvéreink az iratterjesztésünkben elérhető lelki olvasmányok kezelését és értékesítését, és ide tartoznak a rendszeresen megjelenő Hírmondóval kapcsolatos szerkesztési és terjesztési munkák is.

Gyülekezet-történeti munkacsoport – a korábban megkezdett gyülekezettörténeti füzetek sorozat következő számán dolgoznak, valamint a gyülekezeti gyűjtemény (levéltár, könyvtár) rendezését készítik elő.

Diakóniai munkacsoport – rászoruló idős testvéreinkről lelkészeink felügyelete alatt diakóniai munkatársunk, Bajnóczi Ilike rendszeresen gondoskodik. Emellett a munkacsoport tagjai segítenek húsvétkor és karácsonykor ajándécsomagot és lelki olvasmányt hához vinni, idős testvéreinkkel kapcsolatot tartani.

Gazdasági munkacsoport – felmérés és elemzés készült a gyülekezetünk fenntartását biztosító forrásokról, az egyházfenntartói járulék fizetés rendszeréről és a hiányosságokról. Az ez alapján készült körlevél hozzájárult ahhoz, hogy a befizetett egyházfenntartói járulék összege emelkedett. A gyülekezeti költségvetés tervezésénél elemző munkával készítették elő az elnökség és a presbitérium döntését.

Építési- és fejlesztési munkacsoport – gyülekezetünk épületeiben folyamatosan felmerülő felújítási és karbantartási feladatok kezelése, ahogy fentebb felsoroltam, de ide tartozik a badacsonyi gyülekezeti pihenőház karbantartásával kapcsolatos feladatok előkészítése és kivitelezése is. Szolgálatukat a gyülekezet gondnokával együtt, folyamatosan végzik a felmerülő műszaki feladatok függvényében.

Kapcsolatunk a németajkú gyülekezettel

Barbara Löttsch lelkésznő 2018. évi beiktatása óta rendszeresen részt vesz heti munkatársi megbeszéléseinken. A két gyülekezet elnöksége év elején rögzítette közös alkalmainkat és célkitűzéseinket. Így szerveztük meg adventi közös zenés alkalmunkat, amivel igyekszünk hagyományt teremteni a két gyülekezet között. Szintén itt állapodtunk meg arról, hogy a kápolna felújításának finansziális teherviseléséhez pályázati úton igyekszik a német ajkú gyülekezet vezetősége is segítséget nyújtani.

Az év legfontosabb eseménye a német ajkú gyülekezetben a gyülekezet 25 éves fennállásának ünnepe. Ünnepi istentisztelet, közös ima, kedves személyes és hivatalos köszöntések, ünnepi ajándékok, énekek és szeretetvendégség jellemezte ezt a napot. Gyülekezetünk és egyházunk elnöksége is köszöntötte és együtt ünnepelt német ajkú testvéreinkkel.

Gyülekezeti alkalmaink

- január 20-27.** **Ökumenikus imahét**, záró alkalom templomunkban, szeretetvendégség és közös ökumenikus lelkész vacsora a Sára teremben
- január-december** **Budavári Evangélikus Szabadegyetem** – előadók 2019-ben:
Ifj. Bibó István művészettörténész
Kamarás István OJD akadémiai doktor
Zászkaliczky Zsuzsa művészettörténész
Kraehlig János tanszékvezető egyetemi tanár
Kónya Imre az első szabadon választott parlament frakcióvezetője
Lackfi János költő
Páll Csilla művészettörténész
Márton László író
dr. Békési Sándor református lelkész, teológiaprofesszor
- március 9.** **Egyházmegyei hittanverseny** – több mint 170 iskolás korú gyermek, közös áhítat és éneklés, állomások és kérdések Lukács evangéliumáról, játék, pizza és sütemény, barlangkaland, akadályverseny, kézműveskedés, fotófal, társasjátékozás, csocsózás.
- március 21-24.** **Bach Mindenkinek Fesztivál** – „főtemplomok és orgonistái”
- március 29-31.** **Gyülekezeti hétvége Balatonszárszón** – „Békesség! Békesség!” – áhítatok, játékok, közös éneklés, beszélgetések. Meghívott előadó Gáncs Péter ny. püspök, gyülekezetünk egykori lelkésze.
- április 7.** **Mária Dorottya-díj** ünnepélyes átadása – Presbitériumunk 2019. február 5-i határozata alapján a Mária Dorottya Emlékérmét 2018. évben Sólyom Anikónak ítélte oda. Az ünnepélyes átadásra istentisztelet keretében került sor.
- április 12.** **Ökumenikus keresztút** – imádságos séta a Tabánban
- április 15-21.** **Nagyheti evangelizáció**
- május 1.** **Gyülekezeti piknik** a Madocsai család telkén
- május 11.** **Egyházkerületi nap** Cegléden
- május 25.** **Balás István emlékkoncert** – A Fóti Mandák Kórus koncertje
- június 9.** **Pünkösdi fesztivál** – Tanérváró istentisztelet, délután családi programok több helyszínen, gyermekműsor, szabadtéri evangelizáció, hitoktatók köszöntése, áldás a reformációi emlékkútnál. Balicza Iván és dr. Fabiny Tamás új könyveinek bemutatója, a Schütz kórus és a Budavári Gospel Kórus koncertje.
- június 10-20.** **Budavári Bach Fesztivál**
- június 30. – július 6.** **Ifjúsági és családos tábor** a Csemő tanyán – kisgyermekes családok, hittanos gyermekek, konfirmációra készülők, konfirmált fiatalok közös tábora. Áhítatok, bibliatanulmányozás kicsiknek és nagyoknak, beszélgetések, sok szabadtéri játék, fürdés, vetélkedők, elcsendesedés, sok éneklés.
- július 7.** **Lelkészszentelési ünnepi istentisztelet** – Lukács Máté végzős teológus lelkésszé szentelését Dr. Fabiny Tamás püspök végezte, majd szeretetvendégség.
- október 5-6.** **Konfirmációs vizsga és istentisztelet**
- október 18.** **Megemlékezés Schulek Frigyes halálának 100. évfordulójáról**
- október 20.** **Áldozati vasárnap**
- október 28-30.** **A reformáció áldásai** – igehirdetés-sorozat Budagyöngyén
- október 30.** **Reformáció ünnepe**
- november 3-16.** **Bach Fesztivál** – nemzetközi orgonafesztivál

december 1. **Konfirmandusok bemutatása** az Istentiszteleten
december 15. **Ádventi zenés közös alkalom** a német ajkú gyülekezettel
december 22. **Családok karácsonya** gyermekek karácsonyi szolgálatával és „megosztott öröm” **karácsonyi vacsora**

Gyülekezetvezetési alkalmak egyházunkban

február 23. **Pesti és budai egyházmegyei gyülekezetek gazdasági tájékoztatója** – Konzultáció a gazdasági, adminisztratív feladatokról a 2019. évi gazdasági körlevél alapján, tájékoztatás a Lelkészi Életpálya Modellről.

március 23. **„Felövezve” egyházközségek elnökségeinek találkozója Albertirsán** – áhítat, 2019 súlypontjai, lelkészi életpályamodellel és a gyülekezet finanszírozás kérdései, MEE 1%-os kampány, szekcióbeszélgetések a gyülekezetépítésről, istentisztelet.

május 24-26. **MEE Országos Iroda Szeverényi János missziós lelkész vezetésével** folytatja 2019-től az evangelizációs és missziói gyülekezeti munkatársak képzését Piliscsabán. (A tanfolyamjellegű képzést Szebik Imre püspök úr indította 2007-ben.) A májusi és novemberi alkalmakon gyülekezetünkben Ágoston Kata, Bajnóczi Ilike és Váradi Adél vett részt.

szeptember 21. **MEE Országos Iroda Gáncs Péter vezetésével gyülekezeti munkatársképzést** indított 2019. szeptember – 2020. április között négy témakörben: Gyermekmunka – növekedő gyülekezet / Ifjúsági munka – befogadó gyülekezet / Szeretetszolgálat – gondoskodó gyülekezet / Gyülekezetmenedzsment – felelős gyülekezet. Gyülekezetünkben Bakó Zsuzsanna, Bolváry Kátya, Kovács Kata, Lukács András, Makai Marika, Nagy Norbert vesznek részt a képzésben.

november 8-10. **Felügyelők országos konferenciája Révfülöpön** – áhítatok, evangélikusság a közéletben, egyetemes papság, áldozatvállalás, személyes és közösségi önvizsgálat, személyes felelősségvállalás a gyülekezetben, gyülekezeti önállóság és hálózatos egyház kérdéseit járták körbe az előadások és a beszélgetések.

Jelentésem végén hálát adok Istennek lelkészeink, gyülekezeti munkatársaink és a tisztségviselők szolgálatáért. Hálát adok gyülekezeti tagjaink önkéntes munkájáért, ami által Jézus tanítása szerint gyülekezetünk épülhet.

Kérem a tisztelt képviselő-testületet jelentésem elfogadására.

Heinczinger Orsolya
felügyelő

Budapest, 2020. április 8.